DINÁMICA DE PRESENTACIÓN Y CONOCIMIENTO

1.- PRESENTACIONES

Lo primero es crear grupo y reconocer las cualidades en mí mismo aumentando el autoestima, así como apreciar algo en común y en positivo con los demás, ya que eso genera responsabilidad y grupo. La secuencia es presentación, conocimiento, aprecio. El refuerzo positivo genera responsabilidad.
Escribimos en la pizarra estas cosas: nombre, lugar de nacimiento qué he hecho en vacaciones y cualidad

La actividad consiste en pedir a los alumnos y alumnas que se den la vuelta o se levanten y busquen a una pareja que no conozcan de nada o no conozcan mucho y se presenten. Tras ello tienen que volver a sentarse en su sitio en silencio.

Tras ello, el tutor/a va preguntando de uno en uno a las personas que le dé tiempo por la persona con la que ha hablado.

2.-EXPECTATIVAS PARA ESTE CURSO.

El profe escribe en la pizarra el Hastag: #expectativasparaelcurso y da la tiza a algún alumno/a y éste sale a pizarra, se presenta y tiene que escribir alguna cosa que espera que pase este curso, y el profe le hace preguntas sobre ello. Luego el alumno/a desde la pizarra elige a otro que sale y hace lo mismo y así hasta que están todas las expectativas en la pizarra, y todo el mundo se ha presentado.

3.- LA ENCUESTA GRUPAL

El profe lee la encuesta grupal. El alumnado tiene que memorizar quien levanta la mano y tras ello el profe preguntará de uno en uno que qué personas levantaron la mano cuando…

Preguntas:

- A quien le gusta el inglés

- Quién tiene herman@s mayores en el insti

- Quien está leyendo un libro

- Quien tiene mascota

- Quien juega al pádel

- Quien tiene pareja

- Quien ha estado en el extranjero

- Quien ha estado de campamentos

- Otras que se le ocurran…

4.- COSAS EN COMÚN

Otra versión es que los colocamos en grupo y les decimos que tienen que encontrar algo que les guste a todas las personas del grupo y escribir una cosa solo, dentro de los siguientes temas:

1. Comida

2. Día de la semana

3. Mes del año

4. Deportes

5. Televisión

6. Lugares para viajar

7. Profesión con futuro

8. Cualidades en las personas

9. Cualidades en un profe

10. Canción 

11. Película

Mientras tanto el docente observa cómo trabajan los grupos, si se ayudan, si participan tod@s, si no se centran, etc. Tras ello preguntamos a cada grupo que en qué respuestas han estado todos de acuerdo, que en cuáles no, cómo lo han solucionado, si se han sentido cómodos, si alguien ha impuesto su opinión, y el profe cuenta un poco lo que ha visto de cómo han trabajado en grupos.
OTRAS ACTIVIDADES
DINÁMICA: “ADIVINA QUIEN”

MATERIALES: cuartillas de papel reutilizado, bolis.

Se reparte un papel en blanco a cada alumno/a, y se dice que escriban respuesta a las siguientes cuestiones copiadas por el profesor en la pizarra:

1.- Que esperas de este curso
2.- Escribe un hobby tuyo
3.- Algo positivo de ti

4.- Qué te gustaría ser de mayor
5.- Una prenda que lleves puesta
6.- Peli o libro favorito

7.-Tu frase favorita

8.- Dibuja algo que te identifique

El profesor/a  también rellena el suyo. Cuando estén todos, se recogen y se reparte uno a cada alumno. Tienen que adivinar de quien es el papel que les ha tocado y conversar con él/ella para posteriormente presentárnoslo en gran grupo.
El profesor dinamiza las presentaciones preguntando por qué han hecho ese dibujo o preguntando otras cuestiones, además anota en la pizarra los comentarios más relevantes sobre las expectativas del alumnado y se comentan al final de la clase, por ejemplo la mayoría pondrá que espera aprobar, hacer amigos, tener un buen trabajo, pues el profesor ha de dar pistas sobre qué hay que hacer para conseguir todo eso.
DINÁMICA: “YO EN 100 PALABRAS”

MATERIALES: papel reutilizado, bolis.

Se dan las orientaciones a  los participantes para que elaboren un texto con el título yo en 100 palabras, que tendrán que exponer de pie en clase. Se trata de hacer una presentación de un@ mism@ original que no sea la típica presentación de nombre, edad, etc. Hay que ser original y contar cosas de tí mismo interesantes y que no salten a la vista como:
- Cosas como tu comida o tu lugar favorito y por qué.

- Tu libro o película o serie favorita.

- Algún gusto o afición diferente.

- Algo que sepa hacer raro o que se le de bien.

- Alguna anécdota graciosa.

- Algo especial que haya pasado en tu vida.

- Algún ídolo o alguien a  quien admiras.

- Alguna manía.

- Algo que tienes muchas ganas de hacer.

El profesor puede escribir estas ideas en la pizarra y hacer la suya y empezar él o ella para romper el hielo.

Los chicos y chicas irán saliendo a hacer su exposición y tienen 1 minuto por persona.

Tras ello se le da un aplauso.
También se puede salir a presentarse por parejas.
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